

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.- Número 758

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. ... 1'00  
Resto de España » ... 1'25  
Extranjero » ... 2'00

Mahón, lunes 19 Abril de 1909

Redacción Nueva, 27 — Teléfono, 3.  
Administración Castillo, 25 — Teléfono, 123

Gran surtido de Tarjetas Postales DE TODAS CLASES

VISTAS DE MENORCA en bromuro y fototipia, en negro y en colores

Tipografía Mahonesa. Castillo, 25.

## ELECCIONES

Comité Municipal de Unión Republicana DE MAHÓN

Próximas á celebrarse las elecciones para la renovación de Ayuntamientos, este Comité en reunión celebrada anoche, acordó tomar parte en la elección y empezar desde luego los trabajos electorales, á cuyo efecto se establecerán oficinas en los Casinos de Obreros de Unión Republicana y Círculo Republicano de la calle Nueva, que estarán abiertas desde hoy todas las noches desde las ocho y media, para que puedan acudir todos nuestros amigos que deseen ayudar en dichos trabajos.

En el Círculo Republicano de la calle Nueva se reunirán las comisiones encargadas de las secciones 1.ª, 2.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª, que comprenden las calles siguientes:

SECCIÓN 1.ª

**Colegio P. de la Constitución**

Plaza de la Constitución, Callejón de la Plaza, calles de Alonso III, Puente Castillo, Conquista, Portal de Mar, Arco, Santo Cristo, Nueva, Angel, Plazas Vieja y Retiro, calles Isabel I, Iglesia, Hannover, San Roque, Alba, Alayor, Buen Aire, Rosario, Rector, Doctor Orfila, San Alberto, San Bartolomé, Luna.

SECCIÓN 2.ª

**Casa de Misericordia**

Calles de San Jerónimo, San Jaime, San Antonio, Frailes, Plaza de San Francisco, calles de Prieto y Caules, Andreu, Cardona y Orfila, Ramis.

SECCIÓN 5.ª

**Casa Plaza de la Explanada** esquina calle del Pino

Calles del Sol, Mercadal, Montañez, Santa Escolástica, Santa Victoria, San Clemente, Ciudadela, Alameda, Cifuentes, Plaza Explanada, calles del Vassallo y Pino y carretera de San Luis.

SECCIÓN 6.ª

**Escuela niños de Llumasanans**

Compañía de norias y molinos, caserío de Llumasanans y compañía de Tramontana.

SECCIÓN 7.ª

**Escuela niños de S. Clemente**

Compañías de Tornaltí y Algendar, pueblo de San Clemente, Compañías de Musuptá y de Forma.

En el Casino de Obreros de Unión Republicana se efectuarán los trabajos correspondientes á las secciones 3.ª, 4.ª, 8.ª y 9.ª, que corresponden las siguientes calles:

SECCIÓN 3.ª

**Colegio de la calle de S. José**

Calles del Bastión, San Jorge, San José, Co. de Gracia, Estrella, Plaza de la Aravaleta, calles Anuncivay, Deyá, Gracia y San Gabriel.

SECCIÓN 4.ª

**Colegio de la P. del Claustro**

Plazas del Claustro, Carmen, Príncipe y Pescadería, calles de Pescadores,

Arravaleta, Norte, San Fernando, Comercio, Roig, Infanta, San Lorenzo, San Luis Gonzaga, San Cirilo, Ramírez y Campamento.

SECCIÓN 8.ª

**Colegio de la calle del Castillo**

Calles del Castillo, Reina, Plana, San Juan, San Pablo, San Manuel, San Andrés, de Fernando, San Carlos, Arsenal, Hospital Militar, Lazareto y Fortaleza de Isabel II.

SECCIÓN 9.ª

**Escuela de la calle del Carmen**

Calles de la Miranda, Concepción, Santa Teresa, Santa Catalina, Santa Rosa, Santa Cecilia, Bellavista, Santa Ana, Plaza de San Roque, calles de San Nicolás, San Sebastián, Carmen, San Guillermo, San Elías, Santa Eulalia, Marina, Rampa de la Abundancia, Cuesta Vieja, Andén de Poniente, Andén de Levante y Calafiguera.

Mahón á 16 de Abril de 1909.—El Presidente, Francisco García.

## CONTRADICCIONES

Cuando contemplo á la humanidad, no puedo menos que decir: O yo estoy loco, ó lo están la mayoría de los hombres. Una de dos.

Se oye á todo momento y en todas las esferas sociales pronunciar la frase (que si hermosa es en la forma, en el fondo es bellísima): *Todos somos hermanos*; pero que al pronunciarla, pocos son, por desgracia, los que se fijan en el valor que encierra, pues, si así lo hicieran, no incurrirían en tantas contradicciones como diariamente incurren.

Yo creo que todos tenemos el deber, á lo menos, de conocer el significado de las palabras que pronunciamos; porque de lo contrario difícilmente podríamos entendernos. La palabra, debiera ser la fiel imagen de lo que sienta el corazón; pero las más de las veces no es así.

Meditemos, pues, por breves momentos.

Uno dice: Yo soy cristiano, y como tal cumplo con los deberes que la Santa Madre Iglesia me impone. Amo á todos los hombres, porque *todos somos hermanos*. Pero el que así habla, niega el saludo y socorro al que tiene otra religión que la suya ó no tiene ninguna, y procura además evitar todo trato con él, á no ser que redunde en beneficio de su propio bolsillo.

Otro, que también blasona de buen cristiano, se entera de que uno de sus amigos ó vecinos ha fallecido, y como quiera que la religión le enseña que una de las obras de misericordia es acompañar á los muertos á la última morada, se propone efectuarlo; pero llega el caso que la familia del difunto dispone que el entierro sea puramente civil ¡ah! entonces el buen cristiano ya desiste de rendir el último tributo al que en vida fué su amigo. Y sin embargo, ese repite todos los días *Todos somos hermanos*.

Otro, que es dueño de una fábrica ó taller y que no es menos cristiano que los ya mencionados, tiene bajo sus órdenes á un inteligente y honrado operario. Ese dueño acaba de enterarse de que su operario no cumple

con los precedtos de la Iglesia y que sus hijos no han sido bautizados. ¿Si? Pues entonces hay que cambiar de rumbo. Llegá el sábado, y con modales finos ó groseros despide de su casa al honrado obrero, y éste, por falta de trabajo, se ve luego en la mayor miseria sin poder alimentarse á su buena esposa ni á sus inocentes niños. Y á pesar de ello el dueño intolerante y buen cristiano repite continuamente: *Todos somos hermanos*.

Es un enfermo, por ejemplo, que por su pobreza se ve precisado á ingresar en un hospital; pero que una vez allí, se niega rotundamente á practicar actos religiosos que se oponen á sus convicciones. ¡Desgraciado! Pues al pobre enfermo no le queda otro recurso que sucumbir ó salir de aquel benéfico establecimiento, porque de lo contrario, no le dejarán ni un momento tranquilo. Hasta que al fin ya no puede con la carga que lleva y vese obligado á salir del hospital peor aun que cuando entró. Mas á los pocos días ese pobre fallece por falta de cuidados y alimento y sin embargo los causantes de aquella muerte prematura, repiten todos los días: *Todos somos hermanos*.

Visitamos el cementerio. Lo primero que aparece ante nuestra vista son dos cementerios: civil uno y el otro católico, separados ambos por un buen trecho como si se temiera el contagio.

Y al contemplar aquella desigualdad y escasez de caridad para con los muertos, preguntó: ¿Quiénes han dispuesto que los que eran miembros de una misma familia, y que en vida estaban juntos se les separe en la muerte? Y se me contesta: *Los hombres*. Y los que tal cosa dispusieron deberán repetir todos los días: *Todos somos hermanos*.

Visitamos, por último, la *Casa de Expósitos*. Ahí veremos albergados un buen número de niños y niñas que desconocen por completo á sus padres. Esas pobres criaturas no sienten nunca los dulces besos de una tierna madre, ni tienen las caricias de un buen padre. Y mientras ven que otros niños se abrazan con personas conocidas llamándoles *madre mía! padre mío!* esos pobrecitos angelitos no tienen á quien dirigirse con el mismo gozo y confianza como aquellos lo hacen.

Y ante espectáculo tan conmovedor, recuerdo que el *león y el tigre* cuidan de sus cachorros, mientras que el *hombre* ha edificado una casa para albergar á los niños que son arrojados por sus padres. Y, sin duda, esos padres sin entrañas deben repetir con frecuencia: *Todos somos hermanos*.

¿Es posible que en el siglo xx incurra todavía el hombre en tantas contradicciones?

Si en verdad somos hermanos precisamente debiéramos amarnos é interesarnos el uno por el otro, porque de lo contrario, lo bella frase *todos somos hermanos* se convierte en as-

querosa hipocresía y en horrible blasfemia.

TEÓFILO.

Mahón 15 de Abril de 1909.

LA POLÍTICA EUROPEA

## BALANCE

El conocido periodista alemán Maximiliano Harden, nos ofrece una liquidación de cuentas, con relación á las negociaciones diplomáticas dirigidas á solucionar el conflicto de los Balcanes:

**Eduardo VII quería:**

Primero. Intimidar á Austria.

Segundo. Atraer con halagos á Alemania fuera de la triplíce (medios: el anuncio de la Conferencia, la visita á Berlín, el acuerdo sobre Marruecos).

Tercero. Hacer perder la confianza á Alemania y aislarla también de la Europa Oriental (fines inmediatos: pacificación franco-alemana, extender la influencia inglesa sobre Rumanía, después de la muerte del rey Carlos, y sobre Dinamarca, con las fortificaciones marítimas).

Cuarto. Procurar á la Rusia un éxito que no costa e mucho á Inglaterra (medio: victoria diplomática de Rusia sobre la alianza austro-alemana).

Quinto. Cerrar el camino á Rusia en el sud-este de Europa y en el Asia Oriental (medios: clausura de los estrechos y reforzar la energía de los eslavos de los Balcanes y de los turcos).

Sexto. Demostrar á los musulmanes la hegemonía inglesa y llevarlos á unirse á Inglaterra, protegiendo de esta manera la India.

**¿Qué es lo que Eduardo ha obtenido?**

El primer fracaso visible en el período de su reinado.

**Isvolski quería:**

Primero. Demostrar que la Rusia había salido de su período de convalecencia y que ya podía actuar.

Segundo. Abrir los estrechos á la escuadra rusa.

Tercero. Restablecer el prestigio de Rusia en los Balcanes.

Cuarto. Vengarse de Aehrenthal y de Bülow.

**¿Qué ha conseguido?**

Que lo han tomado por un loco rematado.

**Clemenceau quería:**

Primero. Desoir los requerimientos ingleses y rusos.

Segundo. Salvar los miles de millones colocados en la Europa Oriental.

Tercero. Utilizar la amenaza de la guerra para disminuir las dificultades interiores.

Cuarto. Continuar de acuerdo con Inglaterra, sin servirla en nada.

Quinto. En la confusión, asegurar el señorío de Francia sobre Marruecos.

Sexto. Aparecer delante de los ingleses, delante de los eslavos y delante de los turcos como un verdadero amigo.

Séptimo. Preparar á Alemania un segundo Algeciras.

**¿Qué es lo que ha conseguido Clemenceau?**

Todo, menos las dos últimas cosas.

**Tittoni quería:**

Primero. Proclamar el derecho de Italia en los Balcanes.

Segundo. Evitar toda resolución abierta y clara.

Tercero. Dejarse el camino expedito (ó la retirada) en el campo del vencedor.

**¿Qué es lo que ha logrado?**

Nada.

**Aehrenthal quería:**

Primero. Iluminar el ocaso de Francisco José con la gloria de una conquista territorial.

Segundo. Librar el advenimiento de Francisco Fernando de la necesidad de una política expansiva.

Tercero. Antes del cambio en el trono asegurar á Austria el derecho á una política activa.

Cuarto. Herir el amor propio de las distintas poblaciones de la monarquía austro-húngara.

Quinto. Proteger á la dinastía contra la arrogancia magiar.

Sexto. Demostrar al Oriente de Europa la impotencia de Rusia.

Séptimo. Colocar minas delante las costas bálticas del Adriático.

Octavo. Quitar á los serbios y á los búlgaros toda confianza en Rusia y en Italia.

Noveno. Librarse de Berlín, que llevaba á remolque á Austria.

**¿Que ha conseguido Aehrenthal?**

Todo; pero á más alto precio de lo que había pensado.

**Bülow quería:**

Primero. Demostrar de lo que era capaz en la época de la prudencia y que para hacer una política más atrevida no le hacía falta hasta ahora la libertad.

Segundo. Renovar la confianza en la fuerza, en el valor, en la fidelidad de Alemania.

Tercero. Ensanchar los vínculos de las potencias del Oeste.

Cuarto. Contentar á los católicos, luchando por Austria.

Quinto. Aprovecharse de los sucesos bálticos para que pasase inadvertido el fracaso marroquí.

Sexto. Distraer la atención de las naciones del peligro principal.

La fiebre de los armamentos navales.

Séptimo. Poder una vez victorioso, resolver las dificultades parlamentarias internas.

Octavo. Mostrarse como el indispensable maestro de la diplomacia y el más fiel vasallo del mal juzgado emperador.

Noveno. Asegurar la permanencia en el poder ó una honrosa retirada.

**¿Qué es lo que ha obtenido Bülow?**

Todo lo que deseaba.

**LOS YANKIS Y PIELES ROJAS**

**La serpiente furiosa vencida**

**Lucha desesperada**

Washington.—La insurrección de los «creeks», que ha causado tanta alarma en el Estado de Oklaoma, ha sido vencida por las milicias de campaña.

Los acontecimientos se han precipitado, y cuando todos creían que la lucha sería larga, ha llegado la noticia de que los rebeldes han sido vencidos por completo.

He aquí como se han desarrollado estos sucesos.

Después de la sorpresa de Henriente «La serpiente furiosa» retiróse al frente de sus «creeks», y comenzó la guerra de guerrillas.

Sorprendió aldeas, arrasó granjas, degolló colonos, y apoderóse de muchos caballos.

Pero las milicias destacadas contra él comprendiendo que era preciso privarle de recursos, dirigiéronse á las montañas del Tigre, donde el temible jefe tenía el cuartel general.

Mientras varios destacamentos entretenían á éste, ocultándole el movimiento.

Pero «La Serpiente furiosa» supo por sus espías lo que se tramaba y abando-

nando las praderas, marchó velozmente con doscientos guerreros á las montañas del Tigre,

Llegó tarde.

La infantería montada había sorprendido á los negros que defendían su campamento, y los había ahuyentado, y á la sazón se ocupaba en destruir metódicamente todas las defensas construidas por los «creeks».

Grande fué el estupor de «La Serpiente furiosa» cuando vió que sus enemigos coronaban las alturas que miraba como último refugio.

Decidido á pelear hasta la muerte, arengó á sus fieles indígenas y atacó á los miliciados con valor inaudito.

La lucha fué larga y sangrienta.

Varias horas duró el fuego, y los pieles rojas, que avanzaban siempre, disparando sus carabinas, cuando apareció á sus espaldas un numeroso destacamento de colonos de la región colindante con Oklaoma City.

Los nuevos combatientes envolvieron á los pieles rojas que tuvieron que volverse contra ellos debilitando su columna de ataque.

Entonces los milicianos descendieron de las alturas y encargaron furiosamente contra los «creeks».

Estos se encontraron rodeados en un barranco por fuerzas cuatro veces superiores.

Siguió una lucha desesperada y salvaje.

Las pieles rojas, montados en sus pequeños y ágiles caballos, subían al galope las laderas de la hondonada, y acometían cuerpo á cuerpo á los yanquis, tratando de romper sus filas.

Pero una muralla de hombres y de caballos coronaba las eminencias.

Llovían las balas sobre los infortunados «creeks», y éstos, viendo que les iban faltando las municiones, decidieron intentar un esfuerzo supremo.

Ataron sus largos cuchillos á los cañones de sus carabinas, y una vez convertidas éstas en lanzas, formáronse un escuadrón y clavaron las espuelas en los ijares de sus caballos.

Al frente de aquel torbellino, que subía la ladera en desenfrenado galope, iba «La Serpiente furiosa» cubierta de sangre, con las plumas de su penacho ennegrecidas y chamuscadas, agujereado su flotante manto de guerra, en la mano derecha la carabina armada de un cuchillo.

Aquella masa de jinetes cayó como un ariete sobre los yanquis y se abrió paso en medio de una confusión espantosa.

El jefe piel roja, hundiendo su cuchillo en cuantos se ponían delante de él, pudo franquear las filas de sus enemigos; pero cuando huía, creyéndose libre, una certera bala, mató á su caballo.

Levantóse, pero le rodearon diez hombres.

Les acometió, hirió á dos de ellos; pero los otros ocho le desarmaron y tendieron en tierra.

Según parece, había orden de cogerle vivo.

Mientras los «creeks», que habían conseguido salir del barranco, eran cazados á tiros por las montañas.

Sólo unos veinte de ellos han podido salvarse.

Los demás fueron muertos ó hechos prisioneros por los yanquis.

«La serpiente furiosa» fué curado de sus heridas y conducido á Oklaoma, adonde llegó ayer.

Según despachos de última hora, se ha sometido, en nombre suyo y el de última hora, se ha sometido en nombre suyo y el de su casi exterminada tribu á las autoridades del Estado.

Un grupo de colonos de Heriette quiso, cuando llegó, lyncharle; y costó gran trabajo impedirlo al sheriff de Oklaoma-City.

Varios destacamentos persiguen á los restos de los «creeks», que vagan dispersos por las montañas.

**Crónica local**

**Reformas en Correos y Telégrafos**

Hemos tenido el gusto de examinar los proyectos de reorganización de los servicios de correos y telégrafos que se han recibido en la Cámara de Comercio, y de ellos hemos entresacado los siguientes datos, que, por referirse á las Islas Baleares y especialmente á Menorca, creemos conveniente dar á conocer á nuestro lectores:

En la memoria que precede al proyecto de reorganización del servicio de correos, se lee:

**Conducciones Marítimas.**—Los aumentos que se proponen en los servicios de Baleares, obedecen á necesidades sentidas y expuestas por las Cámaras de Comercio y todas las fuerzas vivas de aquellas islas.

Se aumentan 163.158'45 pesetas en los servicios de la Isla de Mallorca, porque la Compañía «La Isla Marítima» que los tiene á su cargo, formuló la despedida hace año y medio, terminando los dos años en Junio del corriente, dentro de cuyo plazo hay que contratar forzosamente, ofreciéndose dificultades para ello por lo escaso de la subvención que hoy tiene, y que resulta á 1'83 pesetas la milla; razón por la que se eleva el tipo á 3'50 pesetas la milla de recorrido. La expedición entre Barcelona, Palma y Argel, se consignó en el presupuesto para 1908, y ofrecida á la Compañía anteriormente citada no creyó conveniente aceptarla por estimarla perjudicial á sus intereses en la cantidad presupuesta de 80.000 pesetas. Es de suma importancia unir postal y comercialmente las regiones de Cataluña y Palma con la Argelia, proporcionando de esta suerte un nuevo elemento de vida á dichas regiones, y á esto obedece el aumento de 20.000 pesetas en la expedición citada, tomando como base, para remunerar dicho servicio, á razón de 3'50 pesetas por milla de recorrido. En los servicios de la isla de Menorca se establece una expedición semanal entre Barcelona y Mahón, en lugar de la quincenal consignada en el presupuesto para 1908, y que ofrecida á la Compañía «La Marítima» no estimó oportuno, aceptar por creeria gravosa á sus intereses.

El aumento de 25.000 pesetas que importa, la nueva expedición, está justificado por las constantes demandas de aquella isla, en petición de tal mejora, que beneficiaría considerablemente los intereses del tráfico comercial y postal; teniendo además en cuenta las orientaciones que se señalan en el proyecto de las comunicaciones marítimas presentadas á las Cámaras.

Ocupándose la Memoria de los nuevos edificios para Correos y Telégrafos, indica la conveniencia de que se construyan de nueva planta, por ser este el criterio que domina en las Memorias de las Juntas locales y para que los servicios postales y telegráficos se hallen, como en el Extranjero, con el decoro que requiere tan importante ramo de la Administración pública. Para la construcción de los nuevos edificios, se abrirá un concurso de proyectos entre arquitectos españoles, con sujeción á bases determinadas, que oportunamente se establecerán, en las cuales deberá re-

velarse un criterio amplio, con libertad de acción para los autores y para la Administración. Se elegirá el que mejor responda á las exigencias del servicio, recibiendo el autor laureado, como premio de su trabajo, la dirección de las obras, que inspeccionará la Junta local con el Director General de Correos y Telégrafos, asesorado por su personal técnico.

En el proyecto figuran los planos de las poblaciones en que se han de construir los nuevos edificios, con el emplazamiento de éstos, y el cálculo de lo que ha de costar cada edificio. El costo del de Mahón se calcula como sigue:

	Pesetas
1.º Solar 450 metros cuadrados a 105 pesetas el metro cuadrado	47.250
2.º Edificación 450 metros cuadrados a 250 pesetas el metro cuadrado	112.500
15 por ciento del valor segundo	16.875
<b>Total</b>	<b>176.625</b>

Por lo que respecta á personal y material de correos, á la Estafeta de Mahón se le asignan:

	Pesetas
6 funcionarios con un haber anual en junto de	14.374'58
1 ordenanza	875'00
1 cartero mayor ó Jefe y 3 de primera	5.775'00
2 carteros rurales	1.075'00
Material	630'00
Alquileres ó subvenciones para locales	450'00
<b>Total gasto</b>	<b>23.179'58</b>

A la Estafeta de Ciudadela:

	Pesetas
2 funcionarios con un haber anual en junto de	3.838'72
2 Carteros urbanos de 2.ª	2.190'00
Material	390'00
Alquileres ó subvenciones para locales	250'00
<b>Total gasto</b>	<b>6.668'72</b>

A las Agencias Postales de Alayor, Ferrerías, Mercadal y Villa Carlos, se asignan 153 pesetas anuales, á cada una, para gastos de material.

Para la conducción del correo de Mahón á Ciudadela, en carruaje, se fijan 3.900 pesetas anuales, y 20'40 pesetas como gasto anual para dotación y reemplazo de material de cuero.

Para la conducción del correo de Mahón á Villa-Carlos, en carruaje, se presuponen 700 pesetas y 10'20 pesetas gasto para reemplazo de material de cuero.

Para la de Ferrerías á la carretera, á pie, se señalan 365 pesetas, y 6 pesetas para reemplazo de material de cuero.

Se establecen dos carterías rurales, una para el servicio de Fornells, recogiendo en Mercadal, y otra para San Luís, recogiendo en Mahón.

A la primera se le asigna el sueldo anual de 450 pesetas, y 38'50 pesetas para material, y á la segunda 365 pesetas de sueldo, y 7'70 pesetas para material.

En lo que atañe á la reforma del servicio telegráfico y telefónico, no hemos sabido ver en el proyecto otra mejora para Menorca que el establecimiento de una estación telefónica en Villa-Carlos, siendo de extrañar que no se consigne igual mejora para San Luís, toda vez que este pueblo cuenta con una población mayor de 2.000 habitantes, y en el proyecto se dice que el objeto es llevar el telégrafo á todo Ayuntamiento cuyo ve-

condario pase de 4.000 habitantes, y el teléfono a los que tengan de 2 a 2.000.

Imparciales ante todo y amantes de dar siempre a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, consideramos muy justa la felicitación que nuestra Cámara de Comercio dirigió ayer al señor Ministro de la Gobernación, por sus importantes proyectos de reforma en los servicios de Correos y Telégrafos, que tanto le honran, y creemos que todos los Ayuntamientos y entidades mercantiles é industriales de la Isla deberían felicitarle también por labor tan patriótica. Pero creemos asimismo que, al efectuarlo, debieran aprovechar la ocasión para hacer notar al señor La Cierva, como ha hecho la Cámara de Comercio, el peligro que corre Menorca de verse privada el mejor día de comunicación telegráfica con el resto del mundo, y, por lo tanto, la necesidad imperiosa de que se dote a nuestra Isla de un cable que la ponga en comunicación directa con la Península, ya que se cometió el error, error grandísimo en nuestro concepto, de amarrar en Mallorca el último cable que se ha tendido en las Baleares, en vez de amarrarlo en Menorca, como aconsejaba la conveniencia de tener asegurada siempre la comunicación de todo el Archipiélago con el Continente.

Reunida ayer la Junta de la Cámara de Comercio de esta Plaza, acordó dirigir al Sr. Ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación—Madrid. Esta Cámara Comercio acordado unanimidad felicitar calurosamente vuestre por proyectos reformas correos telégrafos, honra de vuestre y que tantos beneficios están llamados producir país. Cámara aprovecha oportunidad para llamar atención sobre inferioridad hallase Menorca con relación demás islas hermanas por lo que respecta seguridad comunicación telegráfica, pues mientras Mallorca Ibiza tienen tres cables, esto es, dos Javea Ibiza y uno Barcelona Palma que hacen imposible su incomunicación Continente, incomunicación Menorca depende solo rotura ó desperfectos cable nos una Mallorca, que data año 1871.

Por tanto, Cámara suplica vuestre se digna ampliar mejoras telégrafos con un nuevo cable entre Menorca y Península.—Presidente, Bartolomé Escudero.»

Es de desear que la petición de la Cámara sea atendida, realizando así un acto de justicia tantas veces solicitado. La mejora sería indiscutible para los intereses generales de Menorca.

Esta mañana se ha recibido el telegrama siguiente, como contestación al que copiamos más arriba:

«Ministro Gobernación al Presidente de la Cámara de Comercio.

Madrid 18, 21'30.

Agradezco mucho su felicitación tendré en cuenta lo que me indica y procuraré atender sus deseos. No han de faltar ocasiones de ampliar ó mejorar comunicaciones con esa isla.»

En las primeras horas de la madrugada de hoy ha fondeado en nuestro puerto, procedente del de Palma el vapor correo «Menorquín».

A bordo del «Menorquín» han llegado hoy á esta ciudad, hospedándose en el Hotel Bustamante el Senador por Barcelona, don Alberto Rusiñol, acompañado del Director de «La Mutual Franco-Española» señor Zairón y del periodista señor Ferrer Gisbert.

Sean bien venidos.

Ha sido concedido á la empresa de automóviles de Ciudadela el servicio de correos entre esta ciudad y las poblaciones del interior de la isla.

Mañana publicaremos el itinerario

á que se sujetará dicho servicio, no pudiendo todavía adelantar el día en que empezará á regir.

El sábado último á las seis y media de la tarde, ante el Juez Municipal don Carlos Moysi, uniéronse en matrimonio civil don Luis Riutort y la simpática señorita doña María Rotger Truyol.

Deseamos á los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Esta noche en el Teatro Principal se celebrará una función extraordinaria en honor de nuestro ilustre huésped el senador por Barcelona don Alberto Rusiñol, el cual asistirá al Teatro.

El programa de la función consistirá en el estreno del grandioso drama en tres actos, original del laureado pintor é inspirado autor dramático don Santiago Rusiñol, cuya obra lleva por título *La bona gent*.

Sabemos que hay gran demanda de localidades y es de esperar que el Teatro se verá completamente lleno, tanto por la obra que se representa, que ha tenido gran éxito en todas partes, como por la importancia de la personalidad á quien está dedicada la función.

Ayer efectuóse la anunciada excursión á las playas de *Son Bou*, organizada por la Sección de Deportes del Ateneo Popular.

Los excursionistas salieron de esta ciudad á las siete de la mañana, regresando al anochecer.

El éxito de la fiesta vióse turbado en parte por haberse producido una herida en una pierna el Presidente de dicho Ateneo señor Rodriguez.

Como la herida no es de gravedad es de esperar que nuestro amigo estará completamente restablecido dentro de breves días.

Esta noche con motivo de celebrarse en el Teatro Principal una función de honor de don Alberto Rusiñol, se suspenderá la sesión de cinematógrafo en el «Casino de Obreros de Unión Republicana».

El hermoso programa que se tenía preparado se exhibirá mañana martes, continuándose las proyecciones de la interesante película *Nich Carter* y estrenándose además las preciosas películas *El Patriota* y *Corrida regia ante SS. MM.*

La Comisión técnica nombrada para examinar las Memorias pedagógicas del año último ha concedido la nota de sobresaliente al maestro de la segunda escuela de niños de esta ciudad don Antonio Juan Alemany.

Felicitamos cordialmente á nuestro amigo por el nuevo triunfo que acaba de sumar á los muchos que tiene conseguidos.

A las seis de la tarde del sábado el señor Gobernador Civil de esta Provincia pasó á visitar nuestro Ayuntamiento. Fué recibido en el salón de actos por el señor Alcalde y señores Concejales.

Nuestra primera autoridad civil no tuvo ms á que frases laudatorias para la buena gestión administrativa que viene realizando el Ayuntamiento de esta ciudad, significándole que su visita, más que de inspección, era la de un amigo, pues harto le consta la atención como aquí son tratados los servicios municipales.

El señor Alcalde puso de relieve la nota simpática de que el Ayuntamiento invierte sólo en instrucción y beneficen-

cia más de la cuarta parte de su presupuesto de gastos.

Al despedirse el señor Gobernador se ofreció á todos y particularmente á cada uno de los concejales.

Con el correo de ayer salió el señor Irazabal para Alcudia desde donde se dirigió á Palma en un automóvil, llegando á la capital de la provincia á las cinco de la tarde.

Mañana daremos cuenta de las funciones celebradas en las noches de ayer y del sábado último en el Teatro Principal.

En la mañana de ayer tocó en el paseo de Isabel II la banda de música del Regimiento de Infantería de Mahón n.º 63, que tan acertadamente dirige el inteligente músico mayor don Antonio Torrandell, ejecutando con verdadera maestría parte del programa que habíamos anunciado en uno de nuestros números anteriores, el que debido á su extensión, no pudo ejecutar íntegro.

Como á la hora en que toca dicha música en el mencionado paseo empieza ya á sentirse bastante calor, la concurrencia al mismo no fué tan numerosa como la que habría asistido, si en lugar del medio día se hubiese cambiado la hora, tocando por la tarde, en que los rayos del sol no molestan ya tanto.

El próximo domingo ejecutará los números «Danse macabre» y «Sansone et Dalila», que son los que no tuvo tiempo de tocar ayer.

Nuestros plácemes al señor Torrandell por la esmerada interpretación que supo dar á los números del programa.

En el sorteo verificado el sábado último en el Teatro Principal de los regalos de la tómbola organizada por el «Club Mahonés de Foot-ball», fueron premiados los números siguientes:

REGALOS	Núms. premiados
Un licorero . . . . .	1.044
Un florero . . . . .	2.768
Un monedero de plata . . . . .	696
Un reloj de plata para caballero . . . . .	2.497
Un cordóncillo oro chapado . . . . .	2.732
Un corte blusa para señora . . . . .	2.553
Un abanico para señora . . . . .	575
Un balón . . . . .	3.916
Dos botellas Jerez . . . . .	2.234
Un reloj despertador . . . . .	2.645
Una polvorera . . . . .	1.555
Un cinturón para señora . . . . .	1.063
Un juego cerveza . . . . .	993
Un cuadro al pastel . . . . .	999
Una pandereta pintada al oleo . . . . .	1.984
Una botella anís estomacal . . . . .	1.027

**CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO,**  
Industria y Navegación.

Habiendo remitido á esta Cámara el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, los proyectos de reformas de los servicios de correos, telégrafos y teléfonos, formando dos gruesos volúmenes en los cuales se hallan consignados todos los datos y planos demostrativos de las citadas reformas, quedan aquellos á disposición de cuantas personas quieran consultarlos, en la Secretaría de esta Cámara, todos los días laborables de 7 y media á 8 y media de la noche.

Mahón 19 Abril de 1909.—El Presidente, Bartolomé Escudero.

**ATENEOS**  
CIENTÍFICO LITERARIO Y ARTÍSTICO

*Sección de Literatura y Música*

Se suspende la velada musical que debía celebrarse esta noche, con motivo de la función que se dará en el Teatro Principal en honor del señor don Alberto Rusiñol.—Mahón 19 de Abril de 1909.—El Presidente de la Sección, Jaime Pomar.

**COTIZACIÓN OFICIAL**

5% interior . . . . .	102'85
4% amortizable . . . . .	87'65
Banco de España . . . . .	460'00
Tabacos . . . . .	400'00
París vista . . . . .	11'75 á 11'60
Londres vista . . . . .	28'09 á 00'00

**SEMÁFORO DE BAJOLÍ**

19. 8'00 m.  
Barómetro 751'4; viento Este muy flojo, mar rizada, acelajado y neblinoso.

**OBSERVATORIO METEOROLÓGICO**

DE MAHÓN  
ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy

	tarde	mañana
Barómetro á 0° en mms. . . . .	758'1	755'2
Humedad relativa . . . . .	72	89
Dirección del viento . . . . .	SE.	E.
Temperatura máxima de ayer . . . . .	18'4	
Id. mínima de hoy . . . . .	12'8	
Lluvia en 24 horas . . . . .	0'0	
Velocidad del viento en idem . . . . .	263 k.	
Agua evaporada en idem . . . . .	5'2 mm.	

MAURICIO HERNANDEZ.

Mahón 19 de Abril de 1909.

**SERVICIO TELEGRÁFICO**  
DE LA VOZ DE MENORCA

*La merienda popular en Madrid*

Barcelona 19, 4'00.

Ayer tuvo lugar en Madrid la merienda popular que estaba anunciada asistiendo á ella muchos millares de personas.

La ancha explanada donde se verificó la fiesta se veía animadísima en extremo presentando un soberbio golpe de vista la abigarrada multitud. El éxito ha superado á los cálculos que hicieron los organizadores.

Asistieron al acto los señores Sol y Ortega, Galdós, Melquíades Alvarez, Dicenta, Morote y otras distinguidas personalidades.

Al regreso el señor Soriano pronunció un corto discurso excitando á los manifestantes á que se disolvieran con objeto de no proporcionar al señor La Cierva la satisfacción de ver cómo la policía daba algunas cargas.

Los reunidos atendieron al ruego del diputado radical retirándose en medio del orden más completo.

*En provincias*

Barcelona 19, 4'15

Se reciben noticias de provincias dando cuenta de las meriendas celebradas en diversas ciudades, habiendo reinado el mayor entusiasmo y sin que ocurriera ningún desorden.

En Bilbao formó parte en la manifestación la Asociación de Navieros, aprobándose algunas conclusiones acerca del proyecto de ley de comunicaciones marítimas.

Dichas conclusiones se comunicaron al Gobernador civil y serán remitidas al Gobierno.

En Barcelona no pudo celebrarse la merienda por la necesidad que hay de atender activamente á la organización de las elecciones municipales.

«El Progreso», diario órgano del partido republicano radical en la capital catalana anuncia que cuando se hayan efectuado las elecciones se verificará dicha merienda que será un acto grandioso como todos los que organiza el partido radical

*En el Círculo Liberal.—Discurso de Moret.*

Barcelona 19, 4'30.

El sábado último el ilustre jefe del partido liberal señor Moret pronunció un discurso en el Círculo de su partido, ratificándose en las declaraciones que hizo en los discursos que pronunció en los mítins de Zaragoza y Valladolid.

*Gabrielito al extranjero*

Barcelona 19, 4'45.

Don Gabriel Maura hijo del jefe del Gobierno, ha marchado á Londres con una misión diplomática.

*Telegramas de «La Marítima»*

Barcelona 19'7'30.

«Isla de Menorca» fondeado las seis sin novedad calmas.—Ginart.

